

### اخبار احمدیہ

لاہور ۷ ستمبر - مکرم ذاب محمد عبداللہ خان صاحب کو تقابنت میں نذر سے افتر ہے لیکن مجاہد بدستور ہے۔ نیز جسم میں درو کی شکایت بھی ہے۔ احباب دعا سے صحت جاری رکھیں۔

لاہور ۷ ستمبر - نادر ویران ریور سے نذر عیان کیا ہے کہ بہت جلد کراچی اور راولپنڈی کے درمیان لاہور کے راستے سے ایک اور نیشنل ریل گاڑی چلانے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ اس گاڑی میں ہلکے ذلادی ڈبے لگائے جائیں گے۔ جن کے سب درجوں میں بجلی کے پنکھوں کا بھی انتظام ہوگا۔ ریلوے حکام نے عوام کو دعوت دی ہے کہ وہ اس نئی ٹرین کے سٹے مناسب نام تجویز کریں۔

ادالفضل بیک اللہ دینویہ من قضاہ حسنیہ سیدتیہ من قضاہ حواریہ

# افضل

تار کا پتہ: الفضل لاہور

تاریخ: ۲۹/۹

یوم یکشنبہ

۱۶ ذی الحجہ ۱۳۸۶ھ

جلد نمبر ۶، نمبر ۳۱، ستمبر ۱۹۵۲ء

شرح چند سالانہ ۲۲ پیچے

ششماہی ۱۳

سہ ماہی ۷

ماہوار ۲ ۱/۲

راتوں

فاہرچہ

### سرگودھا میں ہسپتال کا سنگ بنیاد

لاہور ۷ ستمبر - پنجاب کے وزیر صحت سردار عبدالحمید نے کل سرگودھا میں ایک ہسپتال کا سنگ بنیاد رکھا۔ پنجاب میں جو نئے ہسپتال بنائے جا رہے ہیں۔ ان میں سے دو سرگودھا ہسپتال ہے اس ہسپتال میں مریضوں کے لئے ایک سو چوبیس بستروں کا انتظام کیا جائے گا۔ اور اس کو جدید ترین آلات سے آراستہ کیا جائے گا۔

اس موقع پر تقریر کرتے ہوئے سردار صاحب نے کہا کہ یہ بات قابل افسوس ہے کہ پاکستان کے لوگوں میں حیرت کا جذبہ کم ہوتا جا رہا ہے۔ حالانکہ جو لوگ عیش و عشرت میں اپنے رویہ کو صرف کرتے ہیں اور حیرتی کاموں میں اپنا دیر صرف نہیں کرتے قوم کو ان سے کسی قسم کی ہمدردی نہیں ہوتی۔ انہوں نے سرگودھا کے ایک غیر شخص محمد سعید صاحب فریضی کی تعریف کی۔ جنہوں نے ہسپتال کے لئے پچاس ہزار روپیہ دیا ہے۔

آپ نے اپنی تقریر میں یہ بھی بتلایا کہ سرگودھا کے بازاروں اور گلیوں کی فرش بنانیوں کا کام جلد شروع کر دیا جائے گا۔ اور گندے پانی کے نکاس کے انتظام کو بہتر بنایا جائے گا۔

### زبانوں کے ماہرین کی کانفرنس ختم ہو گئی

لندن ۷ ستمبر - آج لندن میں زبانوں کے ماہروں کی کانفرنس ختم ہو گئی۔ یہ کانفرنس یونیورسٹی کے لٹریچر ڈیپارٹمنٹ میں منعقد ہوئی۔ اس میں مختلف زبانوں کے قواعد اور اصول کی بحث کی گئی۔ زبانوں میں ردوبدل ہوتا ہے۔ چھان بین کی گئی۔ کانفرنس کی صدارت پاکستانی مندوب مسٹر عبدالحمید نے کی۔

### مرکزی اور سندھ کے انجینروں کا مشترکہ کانفرنس

کراچی ۷ ستمبر - دیباچے سندھ کے بہاؤ سے زمینیں کتنے کی وجہ سے جو خطرہ پیدا ہو رہا ہے اس پر غور کرنے کے لئے مرکز کی اور سندھ کے انجینروں کا ایک مشترکہ کانفرنس منعقد ہوئی۔ کانفرنس کی صدارت گورنر سندھ مسٹر ڈین محمد نے کی۔ تفصیلات طے کرنے کے لئے بہت جلد ہی ایک اور کانفرنس طلب کی جائے گی۔

### شاہ نیدپال کی پڈت نہر سے دوسری ملاقات

نئی دہلی ۷ ستمبر - نیدپال کے شاہشاہ تھی نے وزیر تعلیم پڈت جواہر لعل نہرو سے نیدپال کی انگلٹس کے دوبانہ پر اقتدار آجانے کے متعلق دوسری بار بات چیت کی۔ اس ملاقات سے پہلے انہوں نے برطانیہ اور امریکہ کے سفارتی نمائندوں سے بھی بات چیت کی۔

## جنیوین کشمیر کے متعلق گفت و شنید ایک ہفتہ اور جاری رہیگی

### فریقین کے اختلافات میں کسی واقع ہو گئی ہے

جنیوین کشمیر کے مسئلہ کے متعلق پاکستان اور ہندوستان کے درمیان اقوام متحدہ کی نگرانی میں جو بات چیت ہو رہی ہے اسے ایک ہفتہ اور جاری رکھنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ ممبرین کا خیال ہے۔ صورت حال امید افزا ہے۔ فریقین کے درمیان اختلافات میں کمی ہو گئی ہے۔ بات چیت کے ایک ہفتہ اور جاری رکھنے کا فیصلہ آج صبح چوہدری محمد ظفر اللہ خان وزیر خارجہ پاکستان اور ہندوستان کے نمائندہ گوبال سوامی اننگر کے درمیان ایک نجی ملاقات میں کیا گیا۔ جو ایک گھنٹہ تک جاری رہی۔ امید کی جاتی ہے کہ دونوں ملکوں کے نمائندے اپنے طرز پر آپس میں گفتگو جاری رکھیں گے۔

### جنوبی افریقہ کے خلاف عرب ایشیائی گروپ قرار دینا

نیویارک ۷ ستمبر - معزوم ہوا ہے کہ عرب ایشیائی گروپ کے تیرہ ممالک اقوام متحدہ کے آئندہ اجلاس میں جنوبی افریقہ کی نسلی امتیاز کی پالیسی کے خلاف ایک قرارداد پیش کریں گے۔ اس قرارداد کی حمایت حاصل کرنے کے لئے انہوں نے ممبر ملکوں کے نمائندوں سے دسی بات چیت شروع کر دی ہے۔ خیال ہے عیش و شغلی لینڈ، لائبریا اور جنوبی امریکہ کے ممالک قرارداد کی حمایت میں ووٹ دیں گے۔ یہ قرارداد اگلے ہفتہ اقوام متحدہ میں پیش کر دی جائے گی۔

واضح رہے کہ جب سے کشمیر کا معاملہ اقوام متحدہ میں پیش ہوا ہے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ دونوں ملکوں کے نمائندوں کے درمیان براہ راست اپنے طور پر اس مسئلہ کے متعلق ملاقات ہوئی ہے۔ باخبر سلفوں کا یقین ہے کہ جہاں بات امید افزا ہیں۔ اور فریقین میں اختلافات نسبتاً کم ہو گئے ہیں۔ امید ہے کہ چوہدری محمد ظفر اللہ خان اور مسٹر اننگر کے درمیان دو دفعہ اور براہ راست ملاقات ہوگی۔ ایک مشکل اور دوسری بدھ کے روز اس کے بعد دونوں الگ الگ اقوام متحدہ کے نمائندہ مسٹر گروپ سے ملاقات کریں گے۔

لاہور ۷ ستمبر - کل سے پچھلے سرکاری راتوں ڈیوڈن سے ڈھائی سیرنی کس کی بجائے ڈیڑھ سیرنی کس ہفتہ کے حساب سے آٹا دیا جائے گا۔ فیصلہ مرکزی حکومت کی اس پالیسی کے مطابق کیا گیا ہے کہ پاکستان کے سارے حصوں میں راشن کا ایک ہی معاہدہ بنا چاہیے۔ اگر گھنٹوں

کراچی ۷ ستمبر - حکومت لنگانے کو ہوا انجینئرنگ کالج میں پاکستان کے طلبہ کے لئے درستیوں مخصوص کی ہیں۔ طالبان کو اپنے تمام اساتذات خود پورے کرنے کی نیروی ۷ ستمبر - مشرقی افریقہ کی کینیا کا لانی میں تیل جٹا کرنے کا ایک کارخانہ عنقریب قائم کر دیا جائے گا۔ لنگانے کا راجہ ایک کروڑ بیس لاکھ پونڈ خرچ آئے گا۔

### مصطفیٰ خاص کو کل پیمائشی ویدیائی

قاہرہ ۷ ستمبر - مشہور مصری مزدور لیڈر مصطفیٰ خاص کو جنہیں کفر الادور کے کیڑے کے کارخانہ میں شاد کردانے کا ذمہ اور ٹھہرایا گیا تھا۔ کل اسکندریہ کے حضور کے قید خانے میں پیمائشی سے دی جائے گی۔

### شرف کمال کوئی مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت کے بغیر حاصل نہیں ہوسکتا

### ملفوظات حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام

”ہمارے مذہب کا خلاصہ اور لب لباب یہ ہے کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور ہمارا ایمان ہے کہ ادنیٰ درجہ صراط مستقیم کا بھی بجز اتباع ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بہرگز انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ پھر جائیکہ راہ راست کے اعلا مدارج بجز اقتدار اس امام الرسل کے حاصل ہو سکیں۔ کوئی مرتبہ شرف و کمال کا اور مقام عزت و قرب کا بجز سچی اور کامل متابعت اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم بہرگز حاصل کر ہی نہیں سکتے۔ جو کچھ ملتا ہے ظنی اور ظنی طور پر ملتا ہے۔ غرض ہمارا ان تمام باتوں پر ایمان ہے جو قرآن شریف میں درج ہیں۔ اور جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خدا تعالیٰ کی طرف سے لائے۔“

(از انزال اوہام حصہ اول ۱۳۷ مطبوعہ ۱۸۹۴ء)



# فِي نِعْتِ بِي صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

رقم نمبر ۱۰۰ بانئ سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب سید موعود علیہ السلام

كَأَشَكَ أَنْ مُحَمَّدًا خَيْرُ الْوَرَى  
بے شک جو محمد علیہ وسلم خیر الوریٰ

رَبِّ الْكِرَامِ وَرَجَبَةَ الْأَحْيَانِ  
برگزیدہ کرام اور جیدہ اعیان میں

تَمَّتْ عَلَيْهِ صِفَاتُ كُلِّ فَرِيَّةٍ  
ہر قسم کی فضیلت کی مفتیہ آپ میں کامل ہیں

خُتِمَتْ بِهِ نِعْمَةٌ كُلُّ زَمَانٍ  
اور ہر زمانہ کی نعمتیں آپ کی ذات پر ختم ہیں

وَاللَّهُ إِنَّ مُحَمَّدًا كَرْدَافَةٌ  
اللہ کی قسم محمد صلی اللہ علیہ وسلم دربر میں

وَبِهِ الْوَصُولُ بَسْمَلَةَ السُّلْطَانِ  
آپ ہی کے ذریعہ دربار سلطانی میں رسائی ہو سکتی ہے

هُوَ فُخْرٌ كُلِّ مُطَهَّرٍ وَمُقَدَّسٍ  
آپ ہر مطہر اور مقدس کا فخر ہیں

وَبِهِ يَا هُمُّ الْعَسَاكِرِ الرَّوْحَانِي  
اور روحانی لشکر کو آپ ہی کے وجود پر ناز ہے

هُوَ خَيْرٌ كُلِّ مُقَرَّبٍ مُتَقَدِّمٍ  
آپ ہر پہلے مقرب سے افضل ہیں

وَالْفَضْلُ بِالْخَيْرَاتِ الْبِرِّمَانِ  
اور فضیلت کا راز ہے خیر بر موقوف ہے نہ زمانہ پر

يَا سَيِّدِي قَدْ جِئْتُ بِأَبَاكَ كَاهِفًا  
میرے آقا! میں سخت افسوس سے تیرے دروازہ پر حاضر ہوا ہوں

وَأَقْوَمُ بِأَبَاكَ كَفَارٍ قَدْ أَدَانِي  
تو نے مجھے کانٹہ کہہ کر سخت ستایا ہے

(موسلہ - عبدالحمید خان شوق)

ترجمہ و تفسیر

## بس ایک تیرے حضور میں ہی سر اطاعت جھکا لینگے ہم

تری محبت میں میرے پیارے ہر اک مصیبت اٹھائیں گے ہم  
مگر نہ چھوڑیں گے تجھ کو ہرگز نہ تیرے دل پر سے جاؤں گے ہم  
تری محبت کے جرم میں مال جو پیس بھی ڈالے جاؤں گے ہم  
تو اس کو جانیں گے عین راحت نزل میں کچھ خیال لائیں گے ہم  
سُنیں گے ہرگز نہ غیر کی ہم نہ اس کے دھوکے میں آئیں گے ہم  
بس ایک تیرے حضور میں ہی سر اطاعت جھکا لینگے ہم  
جو کوئی ٹھوک بھی مارے گا تو اس کو سہہ لیں گے ہم خوشی سے  
کہیں گے اپنی سزا ہی تھی زباں پر شکوہ نہ لائیں گے ہم  
ہمارے حال خراب پر گو ہنسی انہیں آج آرہی ہے  
مگر کسی دن تمام دنیا کو ساتھ اپنے رلاؤں گے ہم  
(کلام محمود صفحہ ۶۷)

## فرقہ پرتی کی آگ بھڑکانے والے پاکستان کی شہری زندگی کو ناپاک بنا رہے ہیں

### مشرقی بنگال کے مشہور اخبار "روزنامہ آزاد" کا ایسا ادارہ

مشرقی پاکستان میں اجمار نے احمدیہ جماعت کے خلاف جو فتنہ اٹھا رکھا ہے۔ اس کے متنق مشرقی پاکستان کے اخبار جو راتے رات ہرگز نہیں ہیں۔ وہ ہم ذیل میں درج کرتے ہیں۔ ہم یہ نہیں کہنا چاہتے کہ ان معنایں کی جو بیانات کس حد تک صحیح ہیں۔ یہ معاملہ درحقیقت خواجہ ناظم الدین صاحب اور ان کے اہل وطن کا ہے۔ لیکن ہم اس طرف توجہ دلانا چاہتے ہیں کہ اس فتنے نے کس طرح ہمارے ملک میں فساد اور اختلاف پیدا کر دیا ہے۔ اور کس طرح ہر خیال کے لوگ اس سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ بعض ان میں سے بچے بھی ہو گئے۔ اور بعض بالآخر کرنے والے بھی ہو گئے۔ مگر بہر حال نتیجہ ظاہر ہے (ادارہ)

مشرقی پاکستان کا ایک مشہور روزنامہ "آزاد" اپنی ایک حالیہ اشاعت میں رقمطراز ہے۔

اخباروں اور اجموں کے درمیان آجکل جو جھگڑا جاری ہے۔ اس کے فیصلہ کے لئے حال ہی میں علما کا ایک جلسہ ہوا۔ معلوم ہوا ہے کہ یہ جلسہ ڈیڑھ گھنٹہ کمتر صاحب لاہور نے کرایا تھا۔ انہوں نے اس جلسہ میں علما کی خدمت میں الناس میں کہ عوام الناس کے قلوب سے غلط خیالات کو دور کرنے کے لئے خلوص دل سے آگے بڑھیں اور کام کریں۔ تاکہ پاکستان کی شہری زندگی بہتر ہو جائے۔ حقیقت میں جو لوگ اجمار اور اجموں کے درمیان جھگڑے کی آگ بھڑکانے کے لئے ایذا پہنچا کر رہے ہیں وہ نہ صرف پاکستان کے قومی نظام کی کوتاہ کر رہے ہیں۔ بلکہ یہاں کی شہری زندگی کو بھی ناپاک بنا رہے ہیں۔ اگر اس پسند مندانہ جھگڑے کو چکانے کے لئے آگے نہ بڑھیں گے۔ تو نتیجہ لازمی طور پر خطرناک ہو گا۔

## چندہ کی تفصیل

مرکز میں جس قدر چندہ کی رقمیں آتی ہیں وہ محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ ربوہ وصول کرتے ہیں۔ جس کے بعد وہ انہیں اس تفصیل کے مطابق داخل خزانہ کرتے ہیں۔ جو چندہ بھجوانے والے اپنے نام پر رقم کے ساتھ بھجواتے ہیں۔ اگر چندہ کی رقم کے ساتھ اس کی تفصیل نہ ہو تو تفصیل آنے تک رقم دبلا تفصیل میں بطور امانت رکھے گی۔ پس اجاب کو چاہیے کہ

دو قسم کی رقم بھجواتے وقت ان کی تفصیل بھی ساتھ بھجو او یا کریں۔ تاکہ موسلہ رقم برکت اور صحیح دبلاں داخل خزانہ ہو سکیں۔  
ناظر بیت المال ربوہ

## درخواست دعائے

(۱) میرا بچہ عزیزم احسان الہی بچہ ۲ سال کا ہے۔  
ٹائیفائیڈ ۱۹ روز سے بیمار چلا آ رہا ہے۔ اجاب دوائے صحت فرمائیں۔ فضل الہی ارشد شکار پور سندھ  
(۲) میری عیشہ بے سکنہ بیگم امیہ مولوی عبدالکریم صاحب سندھ مابین مشرقی افریقہ تیشاک طور پر  
- بیمار میں مشرقی افریقہ کے ایک پورٹین ہسپتال میں داخل ہیں۔ ایک اپرینٹ ہو چکا ہے۔ دوسرا ہونے والا ہے۔ اجاب دعا کریں اللہ تعالیٰ صحت کاملہ عطا کرے۔ عبدالقادر لائل پور  
دعائے مغفرت: میرے سر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے  
پہنچاؤں جماعت احمدیہ لاہور سے  
۳۰ اگست ۳ بجے دوپہر وقت پانچے انا اللہ والاعلیٰ

(بقیہ صفحہ ۳)۔  
ہمارے علماء عوام کو صحیح مسلمان بنانے کی جدوجہد میں مصروف ہوں اور فرقہ پرستانہ رجحانات کا قلع قمع کرنے میں حکومت کا ساتھ دین اور خود اقتدار کی گدی پر بیٹھ کر فتنے بانیوں کا شوق پورا کرنے کے ارادے ترک کر دیں۔  
ایک بات اور بھی قابل غور ہے اور وہ یہ ہے کہ اگر ہم ایسے پر نام لفظ کو استعمال ہی نہ کریں۔ تو اس میں کیا حرج ہے۔ کیوں نہ ہم اپنی حکومت کا پہلا اصول "لا اکفرہ فی الدین" اختیار کر لیں۔ اور پھر عمل اور تبلیغ سے مشرکین کو اسکے صحیح مفہوم سے آشنا کرنے کی کوشش کریں۔ بے شک بعض مولویوں نے ان الفاظ کی توجیہ بھی بھیجا ہے کہ وہی ہوتی ہے۔ مگر الفاظ صحیح اور سادہ ہیں۔ تکلف کے معنی خود بخود ان سے الگ ہو جائیں گے۔ ہر راست فہم انسان ان الفاظ سے وہی معنی لینے پر مجبور ہو گا۔ جو بظاہر ان سے پیدا ہوتے ہیں۔



# حقائق کو خلط ملط کرنے کی مذموم کوشش

روزنامہ معاصر قسطنطنیہ اپنے ایک ادارتی نوٹ میں لکھتا ہے۔

”گورنر سندھ نے حج لوارسی کو بند کرنے کا فرمان صادر کر دیا ہے۔ حج لوارسی پیر لوارسی کے مزار پر سال شیک اس روز اور اسی طرح ہوتا تھا جس طرح کہ مظہر میں اجلاس ہوتا آیا ہے۔ یعنی ۵ ذی الحجہ کو پیر صاحب لوارسی کے مقبرے کا طواف کیا جاتا تھا اور گرامہ مریدوں کو یقین دلادیا گیا تھا کہ اس کا ثواب حج ہی کے برابر ہے۔ اس پیلے میں شرکت کرنے والوں کو حاجی ہی کہا جاتا تھا۔ پیر صاحب کے مقبرے کو... جنت انبیاء کے مقبرے کو... جنت انبیاء اور علیہ السلام ذات خدا قرار دیا جاتا تھا۔ (تسلیم، ستمبر ۱۹۵۲ء) اس کے بعد معاصر اس طرح خامہ فرسایا ہوا ہے۔

”حقیقت میں جو گرامہ مریدوں کو پیر صاحب لوارسی کے مریدوں میں پائی جاتی ہے وہی گرامہ مریدوں کی ذرا سمجھے ہوئے انداز میں تادیبیوں کے اندر مایوس ہے۔ یہ لوگ بھی جلسہ سالانہ کو ملحق، مزار غلام احمد تادیبانی کو نبی و رسول تادیبانی مسجد کو مسجد اقصیٰ متعذر دروازوں اور محلوں کے نام بھی تادیبان میں انہوں نے ذی رکھ رکھے تھے۔ جو مدینہ منورہ اور مکہ معظمہ کے دروازوں اور محلوں کے نام ہیں۔ اور اس طرح انہوں نے اپنے اداہم پرست مریدوں کے ذہن پر یہ نقش ترمیم کر رکھا تھا۔ کہ تادیبان ارض حرم ہے۔

بالطبع کامیاب سے یہی شیوہ رہا ہے وہ بعض اصلاحات کے ذریعے اپنی مہرگرمی کو نقشہ میں دیتے ہیں اور چہلا کو متاثر کرتے ہیں۔ حج لوارسی کے بعد تادیبان گرامہ میں کا بھی خاتمہ ہونا چاہیے۔

(روزنامہ تسلیم، ستمبر ۱۹۵۲ء)

اصل میں بات یہ ہے کہ نوٹ لکھنے والے کے

ذہن میں تادیبان کے متعلق وہ افواہیں چمکائیں اور حدیث جو بھلے بھالے عوام کو گمراہ کرنے کے لئے پھیلائی ہوئی ہیں بکھتے وقت آگے تھیں۔ لیکن پھر جب اسے خیال آیا کہ یہ افواہیں افواہیں ہی ہیں۔ ان کی کوئی اہمیت نہیں۔ تو گو وہ اپنی رفتار خیال کو تیز نہ روک سکا۔ مگر اتنا حال ہی ہوئے انداز کے الفاظ ظلم سے نکل گئے۔ ان الفاظ نے آپ کی بنی بنائی انتہا کا جوانی قلندہ توڑ پھوڑ کر رکھ دیا ہے۔

معاصر اچھی طرح جانتا ہے کہ پاک اور متحرک مقامات ایشیا اور شخص کے نام پر نام رکھنا اپنے اندر کوئی برائی نہیں رکھتا۔ بلکہ موجب برکت سمجھا جاتا ہے۔ لیکن جو یہ معاصر نے احریت پر اعتراض کرنا تھا۔ اس لئے بغیر بوجہ سمجھے اعتراض چڑھ دیا ہے۔ اور کوشش کی ہے۔ کہ احادیث کے عین شریع کے مطابق فعل کو ”حج لوارسی“ سے نسبت دے کر احریت کے خلاف غلط ہی پھیلائی جائے۔

احدی مسلمان تمام مسلمانوں کی طرح کعبۃ اللہ کے حج کو ہی حج سمجھتے ہیں۔ جس حج کی ادائیگی قرآن کریم کے رد سے مسلمانوں پر فرض ہے۔ اور جو حج بنائے اسلام میں داخل ہے۔ وہ کعبۃ اللہ کا ہی حج ہے۔ اگر جلسہ سالانہ کو کسی نے بھی ملحق حج کہا ہے تو اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے۔ کہ جو شخص جلسہ سالانہ میں شمولیت کرتا ہے۔ اس کا فریضہ حج جو حج بنائے اسلام میں داخل ہے۔ ادا ہو جاتا ہے۔ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ جلسہ سالانہ میں شمولیت کرنے سے انسان کو بہت سی ایسی روحانی اور دنیوی برکات حاصل ہوتی ہیں۔ جو ایک عظیم دینی اجتماع سے حاصل ہوتی ہیں۔ حج کی خاص دینی برکات کے علاوہ بھی جس کے لئے وہ فرض کیا گیا ہے۔ بعض ضمنی برکات ہیں۔ مثلاً یہ مختلف اصناف قوموں کو تقسیم ہو چکا ہے۔ کہ وہ اپنے اجتماعی معاملات کے متعلق باہم ملکر سوچیں یا اور اجتماعی فوائد حاصل کریں۔ ایسے اجتماعی فوائد جلسہ سالانہ میں بھی ایک چھوٹے پیمانے پر حاصل ہوتے ہیں۔ ایک بڑا دینی نائدہ یہ ہے کہ جس طرح حج میں اقوام عالم کے لوگ ایک جماعت میں گھڑے ہو کر نماز ادا کرتے ہیں۔ اسی طرح جلسہ سالانہ میں بھی چھوٹے چھوٹے

پیمانے پر ایسے مواقع ملتے ہیں۔ ان وجوہات سے اگر ہم اس کو محض استعارہ ظنی سمجھ لیں تو کوئی مزہج نہیں ہے۔

کسی احمدی کے ذہم میں بھی یہ بات کبھی نہیں آئی کہ جلسہ سالانہ میں شامل ہونے کے لئے حج کی ادائیگی سے ہی اللہ مرہوم ہو گیا ہے۔ اسی طرح جس طرح مودودوں کے اخبارات ”تسلیم“ و ”کوثر“ کو پڑھ کر کوئی مودود یہ نہیں سمجھتا۔ کہ وہ حقیقی کوثر و تسلیم کے گھونٹ حلق سے اتار رہا ہے۔

حج وادری کی حقیقت بالکل ہی جدا گانہ ثابت رکھتی ہے۔ پیر لوارسی کے مرید حج لوارسی کو عین حج سمجھتے ہیں اور ان کے خیال میں وہ وہی فریضہ حج ادا کر رہے ہوتے ہیں۔ جو حج بنائے اسلام میں داخل ہے۔ خود جو میان معاصر نے اس حج کا بیان کیا ہے۔ اس سے یہی ثابت ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ پیر لوارسی کے مزار کا حج کرنے والوں کو ”حاجی“ ہی کہا جاتا ہے۔ یہ حاجی پیر لوارسی کے مزار کا اسی طرح طواف کرتے ہیں جس طرح اصل حج میں کعبہ کا طواف کیا جاتا ہے۔ اور یہ ہر سال ٹھیک اس روز اور اسی طرح ہوتا ہے۔ جس طرح کہ مظہر میں ابتدا سے ہوتا آیا ہے۔ یعنی ۹ ذی الحجہ کو۔

معاصر اچھی طرح جانتا ہے کہ جلسہ سالانہ میں کوئی ایسی بات نہیں ہوتی۔ بلکہ محض بعض برکات کی وجہ سے جو اس میں حاصل ہوتی ہیں۔ اس کو ”حج استعارہ“ کہہ لیا جائے۔ تو اس میں کوئی حرج نہیں جس طرح حدیث میں نماز کو معراج الہیہ کہا گیا ہے۔ کیا یہ حقیقی معراج ہوتا ہے۔ یعنی اسی طرح جس طرح حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہوا تھا؟ ہرگز نہیں بلکہ محض نماز کی برکات کی وجہ سے اس کو ملنے پر معراج کا نام دیا گیا ہے۔

ہمیں آخر میں انوکھ سے جہاں بیٹا ہے۔ کہ ہمارے یہ خود ساختہ صاحبین احریت کی مخالفت کے بوجھ میں حقائق کو خلط ملط کرنے میں وہی پرتو لے رکھتے ہیں۔ جو شروع سے زندگان حق کے مخالفین کا طرہ امتیاز رہا ہے۔ اور جس کا قرآن کریم میں بار بار ذکر آتا ہے۔ آخر ایک دن کعبہ کے مالک کے پاس جواب دہ ہونا ہے۔ کچھ تو اس دن کی شرم کرنی چاہیئے۔ غالب نے کیا خوب کہا ہے۔

کعبہ کس منہ سے جاؤ گے غالب شرم تم کو کبھی نہیں آئی؟

## سیکولر حکومت

کل کے الفضل میں ہم نے جناب ابو کوسید

وعدائی کا ایک مضمون ”آفاق“ سے نقل کیا ہے اس میں آپ فرماتے ہیں۔

”میرے نزدیک مسلمانوں کی تمام حکومتیں سیکولر تھیں اور ہیں اور پاکستان میں بھی جو حکومت قائم ہو سکتی ہے اور ہوگی۔ وہ سیکولر ہی ہوگی ہماری کوشش یہ ہونی چاہیئے۔ کہ وہ مسلمانوں کی ”سیکولر حکومت“ ہو۔ اور وہ مسلمان سچ سچ مسلمان ہوں سیکولر حکومت کے نام سے لوگوں کے بدلنے کی وجہ سے کہ یورپ میں سیکولر حکومت کا تصور بالکل نائدہ سمیت کا حال ہے۔ مسلمان کو چاہیئے کہ اپنا بس وہ حکومت قائم کرے جو اپنی جمہوری ادارت اور دستور و آئین کے اعتبار سے بالکل جدید و ترقی یافتہ حکومت ہو۔ لیکن خدا فراموشی اخلاقی دنیا مت بے جا کلمی جارحانہ طبیعت اور رقابتی سے بالکل خالی ہو۔ جو خرابی کی سیکولر حکومتوں کی نمایاں خصوصیات ہیں“

حقیقت یہ ہے کہ لفظ ”سیکولر“ اپنی ذات میں شائد اتنا خطرناک نہیں جتنا وہ اس وقت ہو جاتا ہے۔ جب اس کو ایک دوسری مغربی اصطلاح کے مقابل میں پیش کیا جاتا ہے۔ یعنی تقابلی اور ٹرک میں کا اردو میں عام طور پر مذہبی حکومت ترجمہ کیا جاتا ہے۔ اور اس لحاظ سے سیکولر کا ترجمہ لاد مذہبی حکومت کیا جاتا ہے۔ یہ تقابلی اصطلاح میں ازمنہ ودیہ کے یورپ نے اپنی خاص وقتی ضروریات کے پیش نظر ایسا ہی اختیار کیا۔ عیسائیوں کی اندرونی فرتد پرستی نے یورپ میں اودھم مچا رکھا تھا۔ حج اس وقت کے عیسائی غیر معقول اعتقاد تھا۔ کا لازمی نتیجہ تھا۔ سیکولرزم دراصل ان غیر معقول اعتقادات کا رد عمل تھا۔ اس لئے اس میں لاد مذہبیت کا عنصر شامل ہو گیا۔ اس طرح اس لفظ کی تاریخ کا بھی بھانڈا بن گیا ہے۔ اور ایشیا و جنوب میں انھیں پیدا کرتی ہے۔ جناب ابو رشید صاحب و عدائی جو چاہتے ہیں وہ شاہد اسلام کے عظیم الشان اصول ”لا الہ الا اللہ لا شریک لہ“ کے قریب معلوم ہوتا ہے۔

اگر ہم نے اس لفظ کو لیا ہے تو ہمیں اپنے عمل سے اس کے صحیح تاریخی پس منظر سے توڑنا پڑے گا جو ذرا مشکل کام ہے۔ مگر ناممکن نہیں۔ اگر ہمارے علماء کھلانے والے لوگ کوشش کریں۔ تو ایسا ہو سکتا ہے۔ اس کام میں ترقی یافتہ دہی ہے۔ جس کی طرف جناب ابو رشید صاحب و عدائی نے اپنے مقالہ میں اشارہ کیا ہے یعنی (باقی دیکھیں صفحہ ۴)



# شکارت

## شہیدان کشمیر کا خون سچے والوں سے

کشمیر میں ۳۱-۱۹۳۲ء کی جنگ آزادی میں جو کارنامے نمایاں "مجلس احرار اسلام" نے دکھائے ہیں۔ ان میں سے ایک بلور مثال درج ذیل ہے۔ اخبار سیاست لکھتا ہے:

"جہلم کے نزدیک میر پور کے مورچہ پر الہی بخش ساکن جنیٹ سگیں سے شہید ہوا۔ ہمارا ارادہ تھا کہ اسکی نعش کو بذریعہ لاری نہر کی پٹری جنیٹ پہنچایا جائے مگر ان رہنما یان احرار کو ایسا موقع خدا سے جھٹ سار سے مارا۔ کہ نعش گجرات۔ وزیر آباد گوجرانوالہ کے راستہ لاہور پہنچائی جائے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ ان شہروں میں نعش کی نمائش کروا کر پھر میراہ لائل پور و چک جھمرہ جنیٹ پہنچائی گئی۔ اس نمائش کا لازمی نتیجہ جو ہوا وہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے جو بالکل صاف باطن میں اپنے گناہ سے لیسے کی گمانی بندوں میں دسے دی۔ اور لاکھوں روپیہ لاہور دفتر میں پہنچ گیا۔ اس طرح انہوں نے شہید کا خون سچ کر روپیہ ٹھہرا۔"

"دوسرے جس الہی بخش کی نعش کا فلم دکھا کر دنیا کو لوٹا گیا۔ اس کے سومی بچوں کو ایک چھوٹی کوڑی تک نہ دی۔" (۲۶ اگست ۱۹۳۲ء)

شہیدان کشمیر کا خون سچے والوں سے ہر پاکستانی مطالبہ کرتے۔ کہ آج تمہیں کشمیر اور باشندگان کشمیر کا غم کس نے کھائے جا رہا ہے؟

## یورپ کو پیغام کیا دو گے؟

علامہ زہد الحیثی صاحب نے "زمیندار" میں ایک تجویز شائع کی ہے۔ کہ عالم افزگ میں تردید مزمزائیت اور تبلیغ اسلام کے لئے ایک "عاشق رسول" اور "ماہر علم" کی نیابت میں علماء کا وفد جانا چاہیے۔ علامہ موصوف نے "عاشق رسول" کی "اسی" کے لئے لفظ الملت والدین کا نام نامی بھی پیش فرمایا ہے۔ (زمیندار اگست) یورپ میں تبلیغ اسلام کی تجویز نہایت درجہ مبارک ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ علماء کا وفد یورپ کو پیغام کیا دیکھا۔ کیا وہ یہ تبلیغ کرے گا کہ:

- (۱) "را، حضرت مسیح کی ماں میں روح اللہ کا اثر ہے"
- (۲) "روح اللہ کو حضرت مسیح کے جسم سے غذا دی گئی۔"
- (۳) "مسیح کی نسبت اللہ تعالیٰ سے ہے (اسی وجہ سے عیسائی خدا کا بیٹا کہتے ہیں)"
- (۴) "مسیح پر دنیا کا اٹنا اثر ہے۔ جتنا صرف دنیا کی غذا سے ہوتا ہے۔"
- (۵) "مسیح پر اس دنیا کے انسان کے مادی اثرات"

کے ساتھ ساتھ اس کی جبلت جذبات اور فطرت کا کوئی اثر دخل نہیں" (ڈاکٹر آزاد۔ نومبر ۱۹۳۲ء)

اگر یہ تبلیغ بیچنا مقصود ہے۔ تو علامہ زہدی کو مبارک ہو۔ کہ یہ قلعہ تو صدیوں قبل سر ہو چکا ہے۔ اور اسی تبلیغ کے مطابق سارا یورپ حضرت مسیح کو ابن اللہ ماننا چلا آ رہا ہے۔ لہذا آپ کو اس قدر بے سفر کی صعوبت برداشت کرنے کی ضرورت نہیں بلکہ ضرورت صرف یہ ہے۔ کہ آپ پاکستانی مسلمانوں کو اس تبلیغ سے فیضیاب کریں۔ تاکہ امریکہ اور یورپ جیسے دور دراز ممالک سے آنے والے کیتھولک یا پروٹسٹنٹ پاروری اور بشپ اطمینان سے اپنے وطنوں کو جاسکیں۔

## اقبلیتوں کی کشمیر نہیں چھوٹ سکتی

شیخ حسام الدین صاحب نے نہایت "جمادہ انداز" میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ ہم اقبلیتوں کی کشمیر نہیں چھوٹے دیں گے۔ (زمیندار ۲۶ اگست)

"اقبلیتوں" کی اس درجہ حفاظت کا اجرائی زعماء کی طرف سے نیا وعدہ نہیں۔ بلکہ جناب سید عبدالرشید شاہ صاحب بخاری بھی کچھ لفظوں میں ڈیڑھ سال قبل فرمایا ہے:

"مجھے افسوس ہوتا ہے۔ سلطنت کفر کی تھی۔ سلطنت اسلام کی ہوتی۔ تو دعویٰ نبوت کرنا ہونے کی سزا موت ہی ہوتی۔ کہ اسلامی حکومت تین دن کے اندر اندر قتل کر دیتی۔ آج اس کا علاج مناظروں سے کیا جا رہا ہے۔ اس کا علاج کوئی مناظرہ ہے؟ (ڈاکٹر آزاد کا نظریہ صریح)

"اقبلیتوں کو اپنے حقوق کو تحفظ میں مندرجہ بالا صفات سے بڑھ کر اور کیا چاہیے۔ لہذا زعماء احوار کے ان اعلانات کے بعد اب انہی اپنے تمام خدشات ختم کر دینے چاہئیں۔ اور کچھ لینا چاہیے۔ کہ چونکہ وہ تین دن کے اندر اندر قتل تو کر دیے جائیں گے۔ اس لئے کشمیر چھوٹنے کا انہیں مرکز کوئی خطرہ نہیں۔"

## پریذیڈنٹ احمدیہ ابن اشاعت اسلام کے نام ایک مکتوب

حال ہی میں لائل پور کے ایک غیر احمدی دوست نے جناب پریذیڈنٹ صاحب انجمن اشاعت اسلام لاہور کے نام ایک مکتوب لکھا ہے۔ جس میں کہا ہے کہ آپ نے اپنے "کریٹک" (احمدیوں کے کفر و اسلام) میں جو تمام غلط عقائد کی ذمہ داری فریق قادیان پر ڈالی ہے۔ وہ صحیح نہیں۔ اور حضرت مرزا صاحب کو محض ظلی یا بروزی کہہ کر آپ مسلمانوں پاکستان کی گرفت سے

بچ نہیں سکتے۔ ہم تو پیسے ہی سمجھتے ہیں۔ کہ غیر احمدی حضرات کے نزدیک ہمارا اور جماعت لاہور کا ایک ہی حال ہے۔ مگر تعجب تو ہمیں اپنے "چھوٹے ہوئے بھائیوں" پر ہے۔ کہ وہ اس قوش نہیں ہیں کیوں مبتلا ہیں۔ کہ وہ حضرت (قدس سرہ) موجود علیہ السلام کو محض عہد اور مسیح سمجھنے کی وجہ سے غیروں کے حملے سے محفوظ رہیں۔ بلکہ ہماری طرح وہ بھی ان کی نگاہ میں معنوب اور قابل الزام ہیں۔

اور اگر خدا کیلئے چاہئے۔ تو اپنے نام تو نیچے نہیں لکھا۔ مگر ہم اس کا شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ کہ اس نے ایک سچی بات کہہ دی ہے۔

## تنظیمی قوت کا ایک نمونہ

اخار "الاعتصام" لکھتا ہے:

"تنظیمی قوت کا اگر ایک نمونہ دیکھنا چاہو۔ تو جماعت مرزاہیہ کو دیکھ لو۔ آج پوری یون صدی سے آپ لوگ اس کے استعمال کے درپے ہیں لیکن یہ فتنہ ہے کہ باوجود اپنی انتہائی نظری و اعتقاد کی لغو تئوں اور گناہوں کے روز بروز بڑھتا جا رہا ہے۔ آپ کہیں گے کہ اسی وجہ حکومت کی پشت بنا ہے۔ یہ بھی شاید کسی قدر درست ہو۔ مگر غیر ملکی حکومت اپنی اہلیانہ مصلحتوں کی بنا پر اسکی پیٹھ ٹھونکتی رہی۔ لیکن اس کی اصل اور بڑی وجہ ان کی جماعتی تنظیم اور اجتماعی وحدت ہے۔ اور آپ لوگوں کا انتشار ہے اور عدم نظم" (۲۶ اگست ۱۹۳۲ء)

اس میں کیا شبہ ہے کہ جماعت احمدیہ میں لے مثال قوت تنظیمی موجود ہے۔ مگر یہ قوت تنظیمی اور زیادہ حیران کن ہوتی ہے۔ بلکہ ہم دیکھتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موجود علیہ السلام کو ابتدائی قربت اور گناہی کے ایام میں یہ خبر دی گئی تھی۔ کہ *God shall give you a strong party of Islam* یعنی اگرچہ آج تمہارے پاس کوئی جماعت موجود نہیں۔ مگر ایک دن آئے گا۔ کہ ہم تمہیں ایک بہت بڑی اسلامی جماعت عطا کریں گے۔ اسے کاش کوئی صاحب بصیرت انسان خدا کے اس چمکتے ہوئے نشان پر خود کرے۔

## خونفک انتشار

الاعتصام لکھتا ہے:

"ابھی کل کی بات ہے۔ لاہور کے بعض جدید سٹی علماء کشمیر کو منبر پر کھڑے ہو کر اپنے بڑی شریعہ اور دلائل مذہبی کے ساتھ کافر ثابت

کر رہے تھے۔ اور شیخہ حضرات کا رویہ ایسٹنٹ کی طرف تو صدیوں سے معلوم ہے۔ جو ہمارے نزدیک انبیاء کے بعد نسل انسانی کے سب سے ممتاز اور قابل فخر انسانوں کو بر ملا کی کچھ نہیں کہتے۔"

"خود ایسٹنٹ دلجماعت میں ائمہ تئوں۔ دیوبندوں اور بریلویوں کا ایس میں کیا رویہ ہے۔ پھر کی اس اختلاف و انتشار کے ساتھ ایک ایسی جماعت کا مقابلہ کیا جا سکتا ہے۔ جو وحدت عملی اور وحدت اعتقاد دی کے لحاظ سے کامیاب ہے۔ کئی محسوس جمعیات تو بیہم ششی کا اپنی جملہ ان پر صادق نہیں آ رہا۔ خدا کے مال کا یہ قانون نہیں ہے۔ کہ ایک متفرق و منتشر جماعت کو ایک متحدہ العقیدہ اور متحد العمل جماعت پر کامیابی عطا فرمائے۔" (۲۶ اگست ۱۹۳۲ء)

یہ صرف پاکستانی مسلمانوں کی حالت نہیں۔ بلکہ تمام دنیائے اسلام اس عالم انتشار میں پڑی ہوئی ہے۔ اور یہ فخر صرف جماعت احمدیہ کو حاصل ہے۔ کہ وہ ایک مقدس امام کے ماتھے پر جمع ہے۔ اور اجتماعی طریق سے اسلامی نظام کی کوشش کر رہی ہے۔ کیا خدا کی یہ فعل شہادت اس بات کا ثبوت نہیں۔ کہ رب خدائی فیصلہ ہی ہے۔ کہ حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے نظام اور مقام کا تحفظ جماعت احمدیہ کے ساتھ وابستہ ہے؟

## ختم نبوت کی عجیب دلیل

مکتبہ صدیقیہ (دہلی) نے ختم نبوت کا ایک عجیب شائع کیا ہے۔ اس میں ختم نبوت کے کئی پر لفظ دلائل دیے ہیں۔ مثلاً ایک جگہ لکھا ہے:

"مرزاہیوں نے اپنی ایک فوج بنا لی ہوئی ہے۔ اس کا نام رکھا ہے۔ مجلس فدام الاحمدیہ۔ اس فدام الاحمدیہ کے ہر سپاہی کو منجھہ دیگر مسلمان کے غیبیل اور یا تو رکھنا ضروری ہے۔"

اس کے بعد غلابی شان میں کہا ہے:

"سوال یہ پیدا ہوتا ہے۔ کہ فدام کو غیبیل رکھنے کی کیا ضرورت ہے؟"

گویا فرماتے ہیں: "مگر مرزاہیوں نے ایک فوج فدام الاحمدیہ بنا رکھی ہے۔ اور اس فوج کے پاس غیبیل بھی ہوتی ہیں۔ لہذا ثابت ہوا۔ نبوت بند ہو چکی۔ اب کوئی نبی نہیں آ سکتا۔ کتنی مرزاہیوں دین ہے؟ یا شاید اس دلیل کا یہ مطلب ہے۔ کہ جب ان مرزاہیوں نے غیبیل تک رکھ لی ہیں۔ تو نبوت کے ختم ہونے کا تو کیا سوال یہ تو اب نسل انسانی کو ختم کر دیں گے۔ کیونکہ غیبیل سے ایٹیم بم کا کیا مقابلہ؟







# میں نے احمدیت کیوں قبول کی؟

(از مخبر میر معذرت علی شاہ صاحب)

یہ ایک سوال ہے جو ہر احمدی اہل علم سے اور ہر مذہبی شخص سے شرا سے حضرت یا اشتیاق یا خوف و حقاقت سے جو ہو پوچھتا ہے۔ احمدیت کا نام تو ہمیں سے آئے ہے۔ لیکن اس کے پیغام کی طرف تو مجھے توجہ دی۔ اور نہ ہی ضرورت محسوس کی۔ یا شاید اسے ایک قابل تفریح چیز سمجھتے ہوئے نظری طور پر ہی ایک کراہت محسوس ہوتی رہی۔ اور اب عمر سے ہی اس کے خلاف منشا متاثر ہو کر لیا اور اب تک میں اسے میں جب اس چیز کی طرف اب توجہ جاتی ہے تو بے حد شگفتگی محسوس ہوتی ہے۔ یہ کہ یا ابھی اس زمانہ کے آنے کا کیا حشر ہو گا جو قرآن مآلہ میں لے کر ہر مسلمان کو کافر و کذاب قرار دے سکے ہیں۔ میں نے وہ تمام حوالہ جات پڑھے۔ جس میں حضرات بریلوی، دیوبندی، شیعہ، اہل سنت، اہل قرآن وغیرہم ایک دوسرے کو کافر و کذاب قرار دے چکے ہیں۔ فائدہ جنگ کا تو یہ عالم ہے۔ اور پھر ان کی لوش کا یہ عالم کہ کربلا اور ہر اسلامی ملک میں ہر جگہ اسلام بدنام۔ حضرت خیر مسل پر زبان سب دہشتم دروازہ۔ جیہ جیہ پریشاں کے دشمن قائم۔ گویا اہل علوم ہوتا ہے۔ کہ اب امتہ تعالیٰ کو، اسلام یا مسلمانوں کی فوجی باختہ ضرورت باقی نہیں رہی۔ مسلم قوم کا حال۔ کہ تالیف نے فی صدی تباہی جاہل۔ اور صحیح اسلامی تعلیم سے بے نیاز اور قوم کے تباہی۔ بدعات کے جوڑے کوئی بدی ایسی نہیں جس کے بے شمار نہ ہوں۔ تنظیم محقق و سبے اور ذلت و مسکنت کے شکار ہیں۔

پہلی جگہ میں نے خاکسار تنظیم میں دیکھی۔ میں اس وقت کالج میں پڑھتا تھا۔ اس میں شامل ہو گیا۔ اور ان ملازمت میں نقصان بھی اٹھایا۔ لیکن نتیجہ وہی ڈھاکے کے قہر پات۔

پھر جماعت اسلامی کا فوجی بلند ہوا۔ اس کا پیغام غور سے سنانا کہ شائد فلاح کی صورت، نظر آجائے لیکن زمانہ صحیح فریب بہت دیکھا۔ عمل بھی دیکھا۔ لیکن میں دعویٰ سے بہت متوجہ نہیں۔ مسلمانوں کی اصلاح ان میں سے کسی کے لیے کار و دگ نہیں۔ جب تک بدایات کی شعاعیں منتشر و سالت سے پاکیزہ اور مظہر ہو کر نہ نکلیں۔ یہ ظلمت کہہ موند نہیں ہو سکتا۔ یہی بتا ہوں۔ کہ جھوٹ نہ لو لوزہ ناز کر۔ نہ مات پڑھو۔ ایک مامورین بھی ہی کہتا ہے۔ لیکن وجہ ہے کہ میری کوئی نہیں سنا۔ صرف یہی وجہ ہے کہ ایک مامور کی زبان دراصل امتہ کی زبان ہے۔ اور پھر کوئی شخص ہی ہو گا۔ جو کہ متاثر ہو سکے۔

میرا بچپن تھا۔ اور اڑھائی ان کی پڑھو تو اسلام اور نہ اقلے کے متعلق بھی عجیب عجیب رساوسل و دماغ پر طاری ہو رہے تھے۔ جس پر میری تلاش ہی تھی

وہ اس فرقہ اور میں پر نامید معلوم ہو رہی تھی۔ ہر راہرو کے ساتھ چند قدم چلتا کہ شاید قلبی اطمینان کی کوئی صورت نکل آئے۔ لیکن ہر جاہل و طرف نامیدی تھی۔ اشتیاق تھا۔ تھکوا تھا۔ اس قسم حقیقی کا پھر پھینکا تھا۔ جا رہا تھا مجھے حضرت امیر المؤمنین ایفہ اللہ قتلے کے اشتیاق عالیہ اب تک یاد ہیں۔ جو چند روز قبل ہوئی عبدالستار صاحب تیناڑی کی کلمہ تقریر پر وہ بل اور پھر اس پر جو لے دے ہوئی تھی وہ کے طور پر دے آئے تھے کہ مسلمانوں کے نظریات عجیب ہیں۔ اور ان کا عقائد عجیب ہے کہ پاکستان میں بے پروا کی جرم قرار دی جائے عوب میں جرم۔ معصوم اور ان میں دونوں طرح جائز اور تو کی میں پر وہ بدعات خود جرم۔ اور میری ملک اسلامی ہونے کا دعویٰ اور نظریات میں یہ عقائد اور جو اس کے لئے قرآنی احکام پیش ہوں۔ حداصل یہ پراگندگی کا ایک بین قوت ہے میں بزبان دین کے مقابل پر بھی گیا۔ عسوسن پڑھی گیا۔ سارے کی مجلسوں میں شامل ہوا۔ حال یہ تھا کہ شاید یہ کیا۔ لیکن تیسوں نے ملتی جلتی نہ ملی جس اسلام کو پیش کیا جا رہا تھا۔ عاداتی طور پر مسلمانوں کے لئے میں پیدا ہوئے۔ اسے ایک فرد کی ایک مخصوص ماحول کے اندر پرورش پالنے کی وجہ سے دل تنگی کا باعث ہو۔ تو ہو لیکن اسلام کے عالمگیر مذہب ہونے کے دعویٰ کا سرٹا اعلان تھا۔ ایسا اسلام مسلمان کے مقصد حیات کا آئینہ دکھانے کا ہرگز مستحق نہیں بن سکتا۔ اس میں کوئی کشش کوئی پیرنگر ام کو آتا۔ نہ نظر نہیں تھا چند رسومات اور خارجی حرکات کا نام اسلام پکارا جا رہا تھا۔ اقبال کے کلام کو جو ہم جوہر کر گئے۔ وہ لی مجاس بہت تھیں۔ لیکن اس کے فلسفہ فیزی کا شہسوار کسی کو نہ پایا۔ جہاد کا مفہوم دینے والے بہت دیکھے۔ طلاق و خالہ کی داستانوں کو سنا۔ حضرت امام زین علیہ الرحمہ کے فلسفہ حیات کے شیرازی بہت دیکھے۔ لیکن کسی کو اسل نہ پایا۔ قوم کی قوم کو دماغی عیاشی اور طول اول میں بدبوش پایا۔ لیل و نهار اسی طرح گذر رہے تھے۔ اور نہ ہی کا مقصد روز بروز دھندلا ہوا جا رہا تھا۔

معلوم نہیں رہا۔ جسے حق کہتے تھے کہ وقت تھا یا ایک دعاؤں کی کشش تھی۔ کہ ایک روز ایک دوست نے نہایت اپنا کلمہ پر ایک کتاب اسلامی اصول کی فلاسفی تصنیف لطیف حضرت مسیح موعود پڑھے۔ کو دی معین اتنا دلچسپ تھا۔ کہ مسیح ہونے سے قبل تمام کتاب پڑھ لی۔ یہ حضرت اقدس کی ایک تقریر ہے۔ چونکہ نہ صاحب کائنات مسعودہ لاہور میں پڑھی گئی تھی۔ اور متفقہ طور پر اولیٰ رہی تھی۔ یہ وہ مآل تقریر ہے جس کے متعلق مجھے لبر میں علم ہوا کہ صرف یہ ہے

ہی یہ قدر کی گزری۔ انسان سمجوش احمدیت میں آچکے ہیں۔ میں میں قابل نہیں۔ کہ میں اس طرف پر قادر ہو سکوں۔ صرف اتنا کہہ سکتا ہوں کہ وہ تاریخی جو لگاتار سالوں سے مسیحیوں کا دماغ پر چھا رہی تھی۔ وہ ایک آن میں دھل گئی۔ مجھے یوں محسوس ہونے لگا۔ کہ میں خدا کا چہرہ دیکھ رہا ہوں۔ اور مجھے محسوس ہوا کہ وہ مسلمانوں کے متعلق غریب ہے جس کو اگر جان دے کر بھی خرید لیں۔ تو مودہ انہایت اڑوں ہے۔ اس میں حضرت مرزا صاحب کا کوئی دعویٰ تحریر نہیں ہے۔ صرف اسلام کے چہرہ سے نقاب اٹھائی گئی ہے۔ اور مسیح اذلی کے من کا خاکہ تصویرری زبان میں کھینچا گیا ہے۔ صاحب کتاب کی عظمت کا ہرگز دل میں نقش ہو گیا۔ پھر یہ عیون معلومات فراہم کرنے کے لئے مسلسل کا نظریہ فراہم کیا گیا۔ اس کے بعد ہر ماہ ایک حصہ اول تا چارم پڑھا۔ یہ نوامیہ حلقہ کا دواختہ ہے آج اس واقعہ کو تو کیا اسل لکھ چکا ہے۔ اور میں حضرت مرزا صاحب کی کئی ایک مشہور کتب پڑھ چکا ہوں۔ اس کے علاوہ اور بہت سا نظریہ پڑھا۔ حائل میں خیال پیدا ہوا۔ کہ یہ بھی جذبات کی ایک ذہنی نہ ہو۔ آخر کار اس تقریر کی مخالفت ملازم نہیں ہے۔ اتنی پاکیزہ اور کسلی بخش تعلیم کا انکار کیوں ہو سکتا ہے۔ اب مخالفت نظریہ کی تلاش شروع کی۔ یہی ایک کتب اور کنڈٹ اس کے متعلق دیکھے۔ انہیں ایام میں یہاں ایک مدرسہ کے سلسلہ میں تیسری سالانہ جلسہ منعقد ہوا۔ تمام مشہور اور دانش میان مذاہب دعوت تھے۔ تین چار روزیہ بنقا مہم بیارنا بہت دھوئیں دھاوا تھا۔ یہ ہوں میں سوامی کے جوش کو خوب یاد آیا۔ اور اہل مدرسہ کی خوب خوب مدد ہوئی۔ دراصل ایک غیر مسجدہ قوم سے مالی مدد اٹھانے کے لئے ایسے ہی مبتدعی اور جذبہ باقی طبع ہوئے ہو سکتے ہیں۔ کبھی تعلیمی ادارہ کی مدد کوئی پڑھنا نہیں۔ لیکن حصول زندگیہ ذریعہ اللہ نہایت بھونڈا ہے۔ لوگوں کے جذبات کو برا بھونڈا کر کے رقم اکٹھی کر لیتی صرف ایسے ہی لوگوں کا کام ہے۔ شاید اہل مدرسہ بھی ایسے ہی ان کو دیکھا تھا۔ لیکن تبلیغ کی بجائے تخریب کا حربہ کام میں آیا گیا۔ جلسہ کے ساتھ ہی مسرت کا شامیانی بھی تھا۔ ان کا بھی خیال نہ دکھایا گیا۔ نام تقاریر کی تان احمدیت پر ہی ٹوٹی رہی۔ جس وقت نام ہی اور شیراز لیا نہ اچھا کا مقناہہ کیا گیا۔ وہ ملنے، پین کے ہرگز شایان شان نہ تھا۔ دشنام دہی کے علاوہ بازاری طرز میں مسرت و ات کی موجودگی کا کوئی لحاظ نہ تھا۔ اور جوش خطابت میں اتنی خش کلامی کی گئی۔ کہ میں حیران تھا۔ کہ حصہ دہی پر وہ کی وہ پیش گوئی کس شان سے پوری ہو رہی ہے۔ جس میں ۴۰ سال قبل بتایا گیا تھا۔ کہ اس وقت پر ایک ایسا زمانہ آئے، والے سے کہ ان میں بدترین لوگ ملنا ہوئے ہونگے۔ نئے، انہیں میں پیدا ہونگے اور انہی میں لوٹ جائیں گے۔ مسجد میں مالی شان ہوگی

لیکن بدایت سے جاہلی۔ دل بو ایمان سے خالی ہونگے گزشتہ پیش کا مظاہرہ دیکھنے پر معلوم ہوا کہ یہ پیشگوئی حرف بحرف پوری ہو رہی ہے۔ کچھ حقائق بھی بیان ہوئے تھے۔ جولٹ کر لے گئے۔ اور بعد میں موازنہ کرنے پر معلوم ہوا کہ مسرت کو لگا لگا کر غلط مفہوم لوگوں کے سامنے پیش کیا گیا۔ صاحب کتاب کے اس مفہوم کی بجائے خود ساختہ معانی سے عوام کو جوش دیا گیا۔ خلاف اعداد و اہم گھڑت و روایات سے لوگوں کو غلط فہمی میں مبتلا کیا گیا۔

کاش تو ہم سمجھتی کہ اگر یہ لوگ سمجھتے ہوتے تو وہ ان کو یہ نہ کہتے۔ کہ اگر احمدی لوگ ہمیں لٹر پھیروں۔ تو ان کو مارو۔ ان کی مسجدوں پر قبضہ کر لو۔ ان کو قتل کر دو۔ کاش تو ہم سمجھتے کہ ہمارے انجام کو یہ لوگ اس قدر سرعت سے نہ دیکھ لارہے ہیں۔ بے سوز یا۔ جھوٹی من گھڑت اور وظائف و تقریراتیں خالص مسخرانہ سے بیان کر کے یہ لوگ ہمیں سمجھتے۔ کہ ایسے اعمال کرنے والی قوموں کا کیا حشر ہوگا کہ ایسے۔ کاش یہ وہ کی قدر قیمت کو سمجھتے اور یہ سمجھتے۔ کہ یہ ہتھکنڈے کن قوموں نے استعمال کئے۔ سادہ بھران کا کیا حشر ہوگا۔

میں نے بیان کیا تھا۔ کہ میں نے احمدیت کے متعلق کافی نظریہ پڑھنے کے بعد زیادہ مناسب یہ خیال کیا کہ اب مخالفت لٹر پھیر کا بھی مطالعہ کیا جا یہ خیال کسی تنقیدی نقطہ نظر سے نہ تھا۔ بلکہ کسی صحیح نتیجہ پر پہنچنے کے لئے ایک کاوش تھی میری حالت ایسے شخص کی سی تھی۔ جو ایک دھوئیں سے پرکرم میں اچانک چلا جائے۔ اور اس کا دم گھٹنے ٹک جائے۔ اور پھر تازہ ہوا کے لئے بے قرار ہو۔ میں نے مخالفت اور واقف لٹر پھیر کا خوب خوب موازنہ کیا۔ اور آخر کار مجھے ماننا پڑا کہ احمدیت کے دلائل و ذرائع انہیں۔ اور عقل و دماغ میں ایک شان امتیازی ہے۔ اندر رکھتے ہیں۔ عملی لحاظ سے گو میری کوئی وقعت نہیں۔ لیکن یہ فیصلہ کو چکا تھا۔ کہ اگر اسلام عرب کے بدوں کو اپیل کر سکتا ہے۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ ان میں اس حدائے رحیم سے ذہن مانگتے ہوئے اپنے دماغ سے جہت شرعہ گردن تو عزم وہ جاؤں۔ (باقی)

**سیکرٹران تعلیم ریلوے ٹیکہ ایس**  
نظارت تعلیم و تربیت کی طرف سے سیکرٹری صاحبان تعلیم و تربیت کے لئے بدایت ہے۔ کہ وہ اپنی مامور کارکنان کی رپورٹ ہر ماہ کی۔ اترا دینج تک بھجوا دیا کریں۔ اس بدایت کی پابندی بہت کم ہو رہی ہے۔ لہذا سیکرٹری صاحبان کی خدمت میں درخواست ہے۔ کہ وہ باقاعدگی سے رپورٹ ارسال فرماتے ہیں۔ (ناظر تعلیم و تربیت راولہ)



# سوفی صدی چندہ حقا مرکز کے وعدے پورے کرنے والے احباب

جن دوستوں نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تحریک چندہ حفاظت مرکز کے وعدے سوفی صدی پورے کر دیئے ہوئے ہیں۔ یا رب کے ہیں۔ ان کے اساد گرامی درج ذیل ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ اور اجر عظیم عطا کرے۔ جنہوں نے ابھی تک اپنے وعدے پورے نہیں کئے۔ ان کی خدمت میں درج ذیل ہے۔ کہ وہ جلد ادائیگی فرما کر خدا تعالیٰ کے حضور سرخرو ہوں۔

- ۱۲۲۵ امیر صاحب عبدالدار غلام نبی صاحب
- چک ٹلا چور ضلع شیخوپورہ ۱۱/۱-
- ۱۲۲۶ ناصر محمد صاحب
- ۶/۱- " " " " " "
- ۱۲۲۷ امیر صاحب محمد علیہ صاحب
- ۵/۱- " " " " " "
- ۱۲۲۸ امیر صاحب غلام احمد صاحب
- ۱/۱- " " " " " "
- ۱۲۲۹ والدہ صاحبہ صوفی غلام محمد صاحب
- ۱/۱- " " " " " "
- ۱۲۵۰ چودھری مبارک احمد صاحب بہاولپور مہال کوٹ ۱۵۰/۱-
- ۱۲۵۱ محمد صفر صاحب بیگم شکیل
- ۵/۱- " " " " " "
- ۱۲۵۲ راجہ مخدوم اللین صاحب سکر
- ۲۲/۱-
- ۱۲۵۳ قریبی عبد الرحمن صاحب سکر
- ۳۹/۱-
- ۱۲۵۴ چودھری محمد ابراہیم صاحب سکر
- ۶۷/۱-
- ۱۲۵۵ پیر محمد شاہ صاحب سکر
- ۲۲/۱-
- ۱۲۵۶ شاہ محمد صاحب کنیشیل سکر سندھ
- ۳۵/۱-
- ۱۲۵۷ کنیشیل نعمت اللہ صاحب مرحوم سکر
- ۵۰۰/۱-
- ۱۲۵۸ صوفی محمد رفیع صاحب سکر
- ۴۰۰/۱-
- ۱۲۵۹ سردار بشیر احمد صاحب سکر
- ۲۰/۱-
- ۱۲۶۰ میان محمد بارہ احمد یار صاحبان کیرا لہان ۱/۱-

- ۱۲۶۱ محترمہ آیت بیگم صاحبہ امیر چودھری
- ۵/۱-
- ۱۲۶۲ چودھری غلام محمد صاحب نانڈو ضلع لاہور
- ۲۰۰/۱-
- ۱۲۶۳ ملک عبد المجید صاحب نوشہرہ مچھاؤٹی
- ۱۲۵۰/۱-
- ۱۲۶۴ خواجہ عبدالرشید صاحب کوچہ ضلع لال پور
- ۱۰۰/۱-
- ۱۲۶۵ خواجہ نور الحق صاحب
- ۳۰/۱-
- ۱۲۶۶ پیر محمد اسماعیل صاحب حدیبی
- ۶۲/۱-
- ۱۲۶۷ محترمہ فاطمہ بی بی صاحبہ امیر چودھری
- ۸/۱-
- ۱۲۶۸ محترمہ عائشہ بی بی صاحبہ کوچہ ضلع لال پور
- ۶/۱-
- ۱۲۶۹ ناصر بیگم صاحبہ
- ۵/۱-
- ۱۲۷۰ محترمہ بلقیس بیگم صاحبہ
- ۱۰/۱-
- ۱۲۷۱ محترمہ احمد بیگم صاحبہ
- ۷/۱-
- ۱۲۷۲ محترمہ انوری بیگم
- ۸/۱-
- ۱۲۷۳ محترمہ فاطمہ بی بی صاحبہ مرحومہ
- ۱۱/۱-
- ۱۲۷۴ چودھری صوبے خان صاحب
- ۳۲/۱-

(ناظریت المال)

# ہر شخص جو اپنے تئیں مسلمان کہتا شرع کی رو سے مسلمان ہی سمجھا جائیگا

شمس العلماء مولوی حافظ ندوی صاحب کا فتوے

تاریخ اسلام سے دلچسپی رکھنے والے حضرات جانتے ہیں کہ اسلام کو جس قدر نقصان پہنچا گیا ہے۔ اس قدر اسلام کے شدید ترین دشمن اور مماندین بھی نہیں پہنچا سکے۔ گزشتہ قریب کئی صدیوں میں نام نہاد اسلامی علماء نے کفر و شرک کے شخصہ سے اسلامی مصلحتوں کو نقصان پہنچایا ہے۔ اسلام سے کبھی سچی تہجد ہی رکھنے والا ہر شخص ان واقعات کو چہرہ کار سے نہایت کے رونا سر جھکا کر بغیر نہیں رہ سکتا۔ لیکن یہ سب کچھ غیر دین کے ہاتھوں ہوا۔ نہیں ہمیں! یہ کھیل انہوں نے ہی کھیلا جنہیں علماء اسلام اور ائمہ اہل سنت رسول اور محمد رندان اسلام نے جو کافر کا دعویٰ تھا۔ سچ ہے کہ گور نہیں چیکو جو کچھ ہے مومناؤں سے ہم نے نبی کھائی ہے انہوں نے کھائی ہے

تاریخ اپنے اوراق درمات کر رہی ہے۔ پاکستان میں اجزائی مودوی تاریخ تغیر کی آگ لگا رہی ہے۔ اہل تہذیب و ادب لوگ اور مماندوں اور اسلامی سلطنت میں پھرتی تھیں کھینچا جاتے ہیں جس شعل نے آج سے چند صدیاں پیشتر اسلامی سلطنت کو صفحہ ہستی سے مٹا دیا تھا۔

ذیل میں ہندوستان کے مشہور عالم شمس العلماء مولانا حافظ ندوی صاحب جنہیں ہندوستان میں علامہ دیکھا اسلامی فطانت سر انجام دینے کے سب سے پہلے ملیں اور وہیں خزانہ حیدر کا ترجمہ کرنے کا فر حاصل ہے کہ ایک فتویٰ درج کیا جاتا ہے۔ اہل تہذیب و ادب اور اسلام سے کبھی تہجد ہی رکھنے والے پاکستانی حکام اور عوام قبضہ کر سکیں گے کہ کسی جماعت کے انفرادی جو خدا تعالیٰ کے وعدہ ایت اور مردود جہان حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور ختم المرسلین پر صدق دل سے ایمان رکھنے کے علاوہ اسلام کے دیگر تمام ارکان پر بھی ایمان رکھتے ہوں اور اپنے آپ کو مسلمان سمجھتے ہوں شریعت اسلامیہ کسی شخص یا کسی گروہ کو یہ حق نہیں دیتی کہ وہ ان کو کافر اور دیرتہ اسلام سے خارج فرادے سکے۔

آیت کریمہ: **قَالَتِ الْاَعْرابُ اَسْمَا قُلِ لِمَ قَوْمَانُ لٰكِن قَوْلُكُمَا وَاٰمَنَّا وَلٰكِن لَّمْ يَخْلُقِ الْاِنْسَانَ فِی تَلَوٰی بَلْ كَسَبَ الْكُفْرَیْنِ شَرًّا وَاَعْلَمُوْا مَوْلَاكُم مَّا حَافِظٌ نَّبْرِیْ حَسْبُكَ وَاَعْلَمُوْا مَوْلَاكُم مَّا حَافِظٌ**

” ایمان دل سے علاوہ رکھتا ہے۔ اور خدا کے سوا دوسروں کو اس کی خبر نہیں ہو سکتی اور اسلام داخل ظاہر سے نفع نہ رکھتا ہے۔ ایک شخص مسلمانوں کی کسی وضع قطع رکھتا۔ اور

بیس تہذیب لہار کما است تا کجا (الحقوق والفرق ۳۵۷ مصنف علامہ مودودی)

خط و کتابت کرتے وقت اور مٹی آؤر کے کوپن پر خریداری نمبر (یہ نمبر چٹ پر ہوتا ہے) ضرور لکھ دیا کریں۔

بغیر نمبر کے تعمیل مشکل ہے

**قبر کے عذاب سے بچنے کا علاج مفہ کاروانے پر**

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

**ضرورت ڈرائیور پتہ مطلوب ہے**

محمد اللین ڈرائیور کاپتہ درکار ہے۔ جو کہ تادیان میں ہمارے پاس ڈرائیور تھا۔ اگر محمد اللین خود اسے اعلان کو پڑھے۔ یا کسی اور کو اس کا پتہ معلوم ہو۔ تو براہ مہربانی مندرجہ ذیل پتہ پر اطلاع دے کہ شکریم کا موقع دیں۔ بیگم مرزا رشید احمد صاحب ہندو روڈ ایکشن ۵۵ شکار پور کالونی کراچی ۵۵ نیز ہمیں ایک احمدی تجربہ کار شریف ڈرائیور کی ضرورت ہے۔ جو کہ اپنے کام میں ماہر ہو۔ اور ایک ملازمہ عورت کی بھی ضرورت ہے۔ اور ایک لڑکے کی ضرورت ہے۔ جو اتنی عمر کا ہو۔ کہ قابل پڑے نہ ہو۔ خواہشمند لوگ مندرجہ ذیل پتہ پر بذریعہ خط و کتابت تنخواہ وغیرہ کا فیصلہ کر سکتے ہیں۔ والسلام بیگم مرزا رشید احمد صاحب ۵۵ شکار پور کالونی کراچی نمبر ۵

**درخواست ہائے دعا**

آرام، میرے بھائی عبدالمنان صاحب رات جو کئی روز سے شدید درد گردہ میں مبتلا تھے۔ اپریشن کے لئے لاہور لے گئے ہیں۔ نیز خاک رکام ۸ سال کو امتحان شروع ہے۔ احباب بھائی جان کی صحت کا مدد عاجلہ نیز میری کامیابی کے لئے دعا فرمائی۔ عبدالوہاب مرزا (۲) میرا بھتیجا عزیز افتخار احمد پسر ملک بہاول شیرخان صاحب چند دنوں سے بیمار ہوا ٹائیفاڈ بیمار ہے۔ عزیز کی درازگی عمر کے لئے دعا فرمائی۔ خاک رالم۔ اسے خالق کو رحمت خان (۳) میری ہمشیرہ محترمہ سید بیگم صاحبہ سیالکوٹ میں بیمار ہیں۔ اور صاحب فرمائش ہیں۔ احباب جماعت سے درخواست ہے۔ کہ ان کی صحت کا مدد عاجلہ کے لئے درودوں سے دعا فرمائی۔ خاک رالقریشی فصیح الدین جمیل (۴) ڈاکٹر کوکب ایوبی صاحب نون کوٹ لاہور بارہ ٹائیفاڈ کا کافی روز سے بیمار ہیں۔ اور بے حد کمزور ہو گئے ہیں۔ احباب جماعت و بزرگان سلسلہ ان کی صحت کا مدد عاجلہ کے لئے دعا فرمائی۔

تذوق اھل جلال ہو جائے ہو یا بچے فوت ہو جائے۔ فی شیشی ۲/۸ روپیہ مکمل کو روپیہ ۲۵ روپیہ درخانہ نور الدین جو ہا مل بلڈنگ مارکیٹ لاہور



